

2021年2月

12

星期五

辛丑年正月初一

国内统一连续出版物号  
【CN 36-0001】  
邮发代号【43-1】  
第26056号 今日2版

# 江西日报

JIANGXI DAILY

方向凝聚力量

中共江西省委机关报 江西日报社出版



江西新闻客户端

赣翻云 大江网: <http://www.jxnews.com.cn>



## 奋斗百年路 启航新征程

新春走基层

### 井冈山市神山村: 乡村振兴正当时

本报记者 李 歆

朱红色的大灯笼,挂上了井冈山市茅坪镇神山村党支部的屋檐。村里家家户户的门槛,都贴上了喜气洋洋的春联。

“总书记嘱咐大伙儿的话,我们一直牢记在心上!”神山村党支部书记彭展阳推开屋门,眺望远山,“2020年,新冠肺炎疫情对我们这个以旅游收入为主的村子冲击不小。但我们通过坚持走乡村振兴之路,最大限度化解了疫情影响。村集体收入和村民人均收入分别从2019年的38万元、2.2万元提高到46万元、2.8万元!”

#### 致富增添新渠道

2020年,35岁的彭张卫辞去了北京的工作,回家帮母亲彭夏英打理农家乐。他明显地感觉到,来村里的游客不如往年多。

“平常4月份就有客人,去年到7月才开始有客人。”彭张卫说。

然而,游客的减少,并没有让他手中的活计闲下来。从10月开始,彭张卫上山挖冬笋,每天能有六七十斤的收获。“今年笋个头大,几个月下来,光挖笋就挣了近8000元。”

“冬笋长势好,源于毛竹低改的成功。”彭展阳介绍,“去年,村里对1050亩笋材两用林开展丰产培育,村民上山挖笋,增收效果明显。”

旅游收入减少,其他收入顶上。神山村不断探索帮助群众长效增收的新渠道。两座占地1000平方米的新大棚,落成在村口不远的山坡上。这是由井冈山市林业局投资60万元建设的茶树菇种植基地。首批投放的10万筒茶树菇菌种,其中8万筒由村里统一种植,另外2万筒交给村民管理,采摘后再由村里统一收购。

“群众不仅能从项目中增收,更重要的是还能学习菌菇种植技术,为今后自己种植打下基础。”茶树菇合作社负责人黄小兰说。目前,参加这个项目的群众,人均增收1000多元,村集体增收15万余元。

#### 电商拓展新门路

2020年,在井冈山市电商协会帮助下,神山村成立了

电商协会,将村里生产的生鲜水果、农副产品等,通过微信、淘宝等销售,所得收入按比例给村集体分红。

“过去,产品主要是通过游客现场购买,销路不广。现在插上了电商‘翅膀’,哪怕游客量减少,也不愁销。”彭展阳说。

电商销售拓展出致富新门路,神山村还依托茅坪镇引入的连锁企业,对村中乃至整个井冈山的土特产进行“整体打包”运营,营销效果得到进一步提升。

“就拿黄桃举例,往年每斤的价格在3至4元。”茅坪镇党委书记吴小平介绍,“去年,我们引进了江西万里长橙生态农业开发有限公司,将神山村460亩黄桃基地委托给他们管理,产量、品质和价格都上了一个台阶。”

通过专业化的产销模式,万里长橙公司立足神山村,进一步辐射整个井冈山范围内的农副产品,统一打“神山”品牌进行销售,总销售额已突破460万元。

#### 旅游迎来新动能

今年2月,一份价值12亿元的投资协议,进入最后的谈判阶段。由“宋城千古情”原班底成员打造的“八角楼红忆文化度假区”,将围绕八角楼革命旧址群,在茅坪镇打造一条历史与现代交融的文化街区。

“不久,这里将会推出以井冈山革命斗争史为主题的大型红色故事情景剧,让八角楼作为旅游目的地的属性更加突出。”项目负责人黄维英表示。

从高处俯瞰茅坪镇,现有的旅游资源呈环状分布,神山村正处于这条环状带的中段。

“今年我们要实施‘红飘带’计划,串点成线,将八角楼、黄洋界等地的客源往神山村引流,把神山村打造一个能够独立运营和发展的旅游景区。”相关负责人告诉记者。

神山村中,旅游软实力的提升,在各地悄然进行。村部外增添了可承载小型红歌、山歌表演的电子屏,村民广场修葺一新。经营农家乐的村民,在没有客人时纷纷去山外的餐馆拜师学艺,一切都在为开春后的旅游旺季做准备。

日光刺破迷雾,洒向群山怀抱中的神山村。新的希望,正在这里茁壮成长。

## 习近平同美国总统拜登通电话

### 两国元首都认为,今天的通话将向世界释放积极信号,双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系

新华社北京2月11日电 2月11日中国农历除夕上午,国家主席习近平同美国总统拜登通电话。两国元首就中国牛年春节相互拜年,并就双边关系和重大国际及地区问题深入交换意见。

拜登向中国人民拜年,祝愿中国人民春节快乐、繁荣发展。习近平再次祝贺拜登正式就任美国总统,并祝中美两国人民新春愉快、牛年吉祥。

习近平指出,过去半个多世纪,国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展。虽然期间也经历了不少曲折和困难,但总体不断向前,而且取得了丰硕成果,造福了两国人民,也促进了世界和平、稳定、繁荣。中美合作则两利、斗则俱伤,合作是双方唯一正确选择。中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事,中美对抗对两国和世界肯定是一场灾难。

习近平强调,当前,中美关系正处于重要关口。推动中美关系健康稳定发展,是两国人民和国际社会的共同期盼。你说过,美国最大的特点是可能性。希望现在这种可能性朝着有利于两国关系改善的方向发展。两国应该共同努力、相向而行,秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神,聚焦合作,管控分歧,推动中美关系健康稳定发展,给两国人民带来更多实实在在的利益,为抗击新冠肺炎疫情、促进世界经济复苏和维护地区和平稳定作出应有

贡献。

习近平强调,中美在一些问题上会有不同看法,关键是要相互尊重、平等相待,以建设性方式妥善管控和处理。两国外交部门可就双边关系中的广泛问题以及重大国际和地区问题深入沟通,两国经济、金融、执法、军队等部门也可以多开展一些接触。中美双方应该重新建立各种对话机制,准确了解彼此的政策意图,避免误解误判。要分清哪些是分歧,要很好管控;哪些有合作意义,共同推动走上合作轨道。台湾、涉港、涉疆等问题是中国内政,事关中国主权和领土完整,美方应该尊重中国的核心利益,慎重行事。

习近平强调,面对当前充满不确定性的国际形势,中美作为联合国安理会常任理事国,承担着特殊国际责任和义务。双方应该顺应世界潮流,共同维护亚太地区和平稳定,为促进世界和平与发展作出历史性贡献。

拜登表示,中国是具有悠久历史和伟大文明的国家,中国人民是伟大的人民。美中两国应该避免冲突,可以在气候变化等广泛领域开展合作。美方愿同中方本着相互尊重的精神,开展坦诚和建设性对话,增进相互理解,避免误解误判。

两国元首都认为,今天的通话将向世界释放积极信号,双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。



喜迎新春佳节

2月11日,南昌市青云谱区人大代表走访看望青峰社区的独居老人。大家一起贴对联、挂中国结,喜迎新春佳节。

本报记者 海波摄



2月9日,九江市民在鲜花市场选购花卉。春节期间,越来越多的家庭用鲜花装点节日气氛。

本报记者 燕平摄

## 幸福社区邻里情

黄传章 本报记者 梁健

新春送祝福,情深意更浓。

春节前夕,在上犹县幸福社区邻里中心,记者走进书香浓郁的城市书屋内,但见书法爱好者们正在为居民义务写春联、送祝福,从满场红色和墨香中,大家已经感受到了浓浓的年味。

远亲不如近邻。围绕打造“15分钟居民服务圈”目标,上犹县以“邻里党建”为抓手,高标准建设了融党建、治理、服务等功能于一体的社区邻里中心。

“一站式”服务大厅,1500平方米的服务场所,健康服务区、托幼养老区、文体活动区、协商议事区、党员活动区、扶贫创业区等六大特色功能区合理布局……幸福社区邻里中心建成后,成了附近居民“打卡”的新去处。

迎着暖阳,年逾八旬的谢修元与老伴王桂英结伴同行,“打卡”幸福邻里中心。

“陌邻”变“睦邻”,家门口的温情最动人。邻里中心不仅满足了居民学习、生活、娱乐等多样化需求,让居民闲有了好去处,还让不少“门对门的陌生人”变成了“社区里的老熟人”。如今,“党建+”社区邻里中心成了提升基层治理服务效能的有效载体,邻里中心城市夜话厅定期开展的“城市夜话”等活动,更是“圈粉”不少。

## 有爱,就是团圆

本报记者 宋思嘉

“年俗,是人类创造、享用并在群体中流行的文化事象,江西的年俗文化属于长江流域民俗文化圈,充分体现了‘团圆’的精神内核……”2月10日上午,南昌经开区经开书房暖意融融,一场由江西文化名家梅联华教授主讲的年俗文化讲座如期举行。

来自南昌经开区辖区企业的50多名留昌过年人员,饶有兴致地在这里共享文化艺术沙龙,品味年俗文化大餐,南昌市奥克斯电气制造有限公司后勤保障科负责人钱龙,就是其中一位。“我是九江人,来南昌工作8年,第一次不回家过年,等春暖花开再与亲人相聚。”钱龙用略带一丝遗憾的口气说道。

但很快,钱龙的眼神亮起来:“有爱,就是团圆!”他高兴地告诉记者,春节期间,经开区管委会和公司都为留昌过年人员准备了篮球比赛、乒乓球比赛、包饺子等活动,还准备了丰盛的年夜饭。

暖心服务让就地过年更有年味,一张张来自天南海北的脸庞都挂满了幸福的微笑。据了解,南昌经开区共有企业6000余家,今年有3万余名外地员工选择留在南昌过年。为了让留守员工感受到浓浓的爱意和关怀,该区给予每人1000元补贴,并提前准备丰富多彩的文体活动,同时鼓励区内文化、体育、影院等文体场馆,在做好疫情防控措施的前提下,正常开放运营。



### 2021 江西日报社全体员工

### 向全省人民拜年

牛年吉祥  
二零二零年农历辛丑年